

復旦大學圖書館

通 訊

復旦大學圖書館編

2012 年第 3 期 總第 19 期

2012 年 11 月 6 日

本期要点:

图书馆开展 2012 年新教工培训和新生教育活动; 2012 年上海地区 CASHL 文献提供服务宣传培训会议召开; 我馆试运行 RFID 自助借还服务; 多个阅览室调整借阅规则, 方便师生读者; 图书馆精心组织 2012 年“敬老月”活动; 图书馆党总支开展系列活动缅怀革命先辈。

目 录

【特别报道】

- 2012 年图书馆新生教育活动获好评..... 1
- 2012 年我校新教工图书馆培训顺利完成..... 2
- 图书馆向新生推出临时卡借书服务..... 3

【会议报道】

- 2012 上海地区 CASHL 文献提供服务宣传培训会议召开..... 3
- 2012 年中国索引学会年会暨学术研讨会召开..... 4

【工作动态】

- 图书馆试运行 RFID 自助借还服务..... 6
- 图书馆多个阅览室调整借阅规则..... 7
- 理科流通部圆满完成在架图书清点工作..... 8
- 我馆获中国高等教育文献保障系统
馆员素养培训与资质认证项目“卓越组织奖”..... 9
- 图书馆精心组织 2012 年“敬老月”活动..... 10
- 南湖之旅..... 11
- 缅怀革命先辈, 了解上海历史
——图书馆第一、第三、第五党支部“上海寻根·青浦一日”活动..... 12

【交流访问】

- 南京大学图书馆考察小记..... 14

【特别报道】

2012 年图书馆新生教育活动获好评

2012 年图书馆新生教育活动从 9 月初的开学季开始，一直延续至 10 月底。本次新生教育活动根据研究生、本科生以及留学生新生的需求，制定不同的方案，灵活采



馆员为新生做培训讲座

取“走出去”和“请进来”方式。推出新生专栏、图书馆小讲座和参观图书馆等环节，通过网络宣传、课堂讲授和实地参观等途径全方位展现图书馆的风貌。得到新生的积极参与，并得到老师和学生的肯定和好评。

自 2007 年我馆开展新生教育工作以来，新生教育工作一直是读者信息素养教育的重要组成部分。今年 6 月开始，我馆积极筹备本年度的新生教育，相关人员进行了多次讨论，通过与相关部门及读者之友协会的沟通，集思广益，提高活动的针对性和有效性。最终形成了针对不同学生群体的新生教育方案。同时更新了文案设计，改版了 2012 新生专栏，制作书签，并对相关人员进行了上岗前培训。

针对研究生新生，力求将图书馆知识送到院系，带到课堂。自 9 月 4 日起，由各院系预约时间和地点，与院系开学典礼、新生培训讲座、新生主题班会相结合，图书馆员前往各校区各院系，为新生讲解图书馆的基本知识和使用方法。在此期间，图书馆员共计前往四个校区的 28 所院系，为 2750 多名研究生新生开设图书馆使用讲座。



馆员带领新生参观图书馆

针对本科生新生，以参观图书馆与资源利用讲座相结合的方式，接受各班级的预约。从 9 月 5 日开始，共有 9 个班级 900 多人参加了图书馆讲座或参观活动。图书

馆还特别录制了《如何在图书观借书》的 flash 课程，在本科生新生中推广。

图书馆也为接待留学生参观图书馆进行了专门的准备。今年共接待来自多个院系的近 100 名留学生，结合专业为其讲解图书馆的相关资源和服务，并带领他们参观图书馆。

图书馆新生教育得到学生和老师的积极肯定和好评。14 个院系给予反馈的院系表示对本年度的新生教育表示“满意”或“非常满意”。好评率 100%。新生教育成为新生信息素养教育的重要途径。在活动中，不少研究生院系还进一步预约了更为专业的学科服务讲座。图书馆也将以中文检索新生专场、图书馆知识有奖竞答等方式，进一步拓展本科生新生教育的广度和深度。

(参考咨询部 供稿)

2012 年我校新教工图书馆培训顺利完成

为促进我校新进教工对图书馆的资源和服务的了解，2012 年 9 月底，图书馆与校人事处合作，开设分专业的新教工图书馆知识讲座。讲座由学科馆员主讲，内容涉及图书馆的资源和服务并介绍论文收录引用等科研管理内容，得到老师们的积极参与和反馈。通过讲座，学科馆员也在第一时间与教学科研岗位的新教师建立了联系，为今后深入的学科服务打下基础。



学科馆员为新进教工工作培训

8 月，我馆与人事处取得联系，就本年度的新教工培训计划进行讨论，制定了分专业进行主题讲座

的教育方式。9 月 21 日和 28 日，图书馆分别为文科、理工科和医学专业的教学科研岗位的 30 余名新进教工开设主题讲座。讲座内容不仅包括图书馆资源和服务的概况，而且特别为科研管理岗位的老师设置了论文收录引用等内容。信息丰富，针对性强。

该活动得到人事处和参加教师的肯定，也为进一步做好新教工图书馆培训工作做出尝试。

(参考咨询部 供稿)

图书馆向新生推出临时卡借书服务

为了让新生全面了解图书馆，充分利用图书馆资源，自 2007 年开始，图书馆面向全校新生开展图书馆教育，为在学期间利用图书馆打好基础。但一直以来，新生入学之初所持校园卡为临时一卡通，须更换为正式一卡通后才能开通借还书等服务，影响了其对图书馆资源的使用。针对这一情况，图书馆在 2011 年 10 月牵头召集了教务处、研究生院等相关部门进行座谈，就新生正式一卡通和临时卡之间的转换问题进行沟通协调，希望在新生入学伊始即可下发正式卡，从根本上解决新生借书延迟的问题。但由于印制正式一卡通仍需要一定时间，目前不得不采用临时卡的过渡。因此，图书馆初步确定了临时卡借书的方案。并于 2012 年 6 月，在确认图书馆自动化系统的临时卡、正式卡数据可转接无误后，正式启动方案的实施。

在教务处、研究生院的大力支持下，经过暑假期间一系列的数据整理、测试、导入等工作，所有 2012 年本科生、研究生新生数据在学期初全部进入图书馆自动化系统，新生可凭临时一卡通，辅以本人身份证件借阅图书。同时，使用自助借还、移动图书馆的各项新服务也正常开通。此举大大方便了新生读者使用图书馆资源。

(参考咨询部 供稿)

【会议报道】

2012 上海地区 CASHL 文献提供服务宣传培训会议召开

“2012 上海地区 CASHL 文献提供服务宣传培训会”于 10 月 25 日在上海海事大学临港校区图书馆举行。此次会议由 CASHL 管理中心/CASHL 全国中心复旦大学图书馆主办、上海海事大学图书馆承办。来自复旦大学、华东师范大学、上海图书馆、上海海事大学等十七家上海地区图书馆共 44 人参加了本次会议。会议由我馆杨光辉副馆长主持。

上海海事大学图书馆馆长陈伟炯代表主管副校长杨万枫在会上致欢迎辞。陈馆长

介绍了其图书馆的历史和特色馆藏;希望上海海事大学图书馆与兄弟各馆充分利用好 CASHL 资源宝库,使 CASHL 真正成为建在校园外的“图书馆”。杨光辉副馆长做了题为“CASHL 发展历程与战略概述”的报告,讲述 CASHL 发展历程、组织机构发展、服务推广与合作以及 CASHL 中长期规划目标。我馆司徒楚楚老师从 CASHL 概述、文献资源和核心期刊三方面介绍 CASHL 文献资源。我馆期刊部主任陈永英老师总结了华东南地区 CASHL 的服务概况、宣传推广、存在问题以及下一步计划。上海海事大学图书馆梁伟波介绍了其图书馆 2007 年以来的文献传递工作情况和馆际互借工作采取的一系列措施,对如何激活“睡眠馆”提出建设性意见。上海海洋大学图书馆徐谦副馆长介绍了他们文献传递服务开展情况,针对传递量不多、读者知晓率不高、文科用户偏少、读者的检索能力悬殊等问题,提出要在人文社科文献资源方面加大宣传力度,加强对用户的指导以充分利用资源。华东师范大学图书馆杜璟老师从华东师范大学图书馆资源概况, CASHL 服务校内和校外宣传推广两方面,介绍在宣传推广工作上的经验和技巧。我馆周月琴老师作《CASHL 走进医学图书馆》报告,从 CASHL 医药卫生类期刊种数、复旦大学医科图书馆文献提供量、读者利用文献传递情况三个方面介绍 CASHL 文献保障服务体系所发挥的作用。

下午,会议由陈永英主任主持。我馆席永春老师在会上发言,介绍了复旦馆际互借服务项目的整体概况,提出加大推广上海地区宣传力度、扩大合作范围、规范馆际互借服务、呼吁相关部门予以支持等建议。上海图书馆张帆主任介绍了上海图书馆的文献提供服务、馆藏资源及特色等。我馆王庆浩老师对与会人员进行 CASHL 使用培训。与会者就 CASHL 申请流程、服务细则,后台操作、服务协议签署等相关事宜进行了充分地讨论和交流。

最后杨光辉副馆长进行会议总结,充分肯定了上海海事大学图书馆对于本次会议组织和开展所做的努力,肯定了此次培训会对于激发 CASHL 文献传递需要、拓展新的成员馆的积极作用。并希望通过“共建、共知、共享”和大家的共同努力,使得 CASHL 平台做得更大,享受到服务的人更多。

(CASHL 管理中心 CASHL 全国中心复旦大学图书馆 供稿)

2012 年中国索引学会年会暨学术研讨会召开

由中国索引学会、云南大学图书馆联合主办的“2012 年中国索引学会年会暨学术研讨会”于 2012 年 9 月 24 日至 26 日在云南省昆明市云南大学隆重召开。会议主题为“内容索引与出版事业”。云南大学副校长林文勋和图书馆馆长万永林,复旦大

学图书馆副馆长、学会常务副理事长兼秘书长吴兆路，中共中央编译局文献信息部主任、学会副理事长郝卫东，武汉大学中国科学评价研究中心主任、学会副理事长邱均平，中国信号百信息服务有限公司高级总监、学会副理事长刘苏南，学会学术顾问王同策，以及来自全国各地的会员代表 50 余人参加了本次会议。



2012 年中国索引学会年会暨学术研讨会参会人员合影

大会开幕式由邱均平副理事长主持。吴兆路常务副理事长介绍了到会的各位领导和特邀嘉宾，汇报了本次年会的筹备过程，向所有与会代表及工作人员表示衷心的感谢，并受复旦大学副校长、学会理事长林尚立委托，代表常务理事会做了题为“同心协力，促进索引事业的繁荣发展”的年度工作报告。在报告中，他分别从召开工作会议、增补调整理事会成员、加强国际交流、组织编写出版（《索引编制规则手册》和《〈索引编制规则（总则）〉应用指南》、编辑会刊、联络会员等六个方面，全面回顾和总结了自去年年会举办以来学会的重要工作。同时，他也对学会近期的工作提出了重要的指导意见，如完善会员结构，争取社会资助，办好会刊《中国索引》和学会网站，扩大会国内影响，以及筹备明年学会的换届选举工作等。

云南大学副校长林文勋到会致欢迎辞，对大会的召开表示诚挚的祝贺，对大会召开给云大建校 90 周年增添的学术氛围表示由衷的谢意。云南大学图书馆馆长万永林教授到会致辞，表示对各位专家的到访感到很高兴，介绍了云大图书馆馆情，希望能借鉴索引方面的理论和技术更好地做好图书馆工作，提高为读者服务的质量。

学术研讨会分为大会主题报告和大会报告两部分。

主题报告由郝卫东副理事长主持，他表示作为学会主管单位的中央编译局，非常

重视这次年会的召开，并转达了中央编译局副局长、学会名誉理事长魏海生教授对各位与会代表的问候和祝愿，同时介绍了中央编译局信息部近期比较重要的工作，希望能与大家进行沟通交流。邱均平副理事长作了题为“国内外内容索引研究进展与趋势分析”的大会主题报告。

大会报告由刘苏南副理事长和夏南强常务理事主持。围绕大会主题“内容索引与出版事业”，倪俊峰、吴佩娟、赵呈刚、屈南等 12 位专家，分别作了题为“发掘索引的商业价值”、“上海图书馆二次文献编辑出版和利用”、“清华大学美术图书馆多媒体资源平台简介”、“西方少儿图书内容索引介绍及对我国的启示”等学术报告，阐述了各自在索引研究方面遇到的问题或取得的成就。

吴兆路常务副理事长兼秘书长做总结发言。这次会议是一次继往开来、创新转型的大会，本次大会的报告或探索了宏观理论，或讨论了微观应用，或开拓了一些索引新领域，或在多媒体、音乐等方面进行了深入地探讨，收益很大。接下来学会改选换届等工作还很多，希望大家一如既往地继续支持，并对云南大学图书馆表示衷心地感谢。

（中国索引学会 供稿）

【工作动态】

图书馆试运行 RFID 自助借还服务

开学伊始，读者就会发现文科图书馆学生阅览室的图书可以通过两台类似银行 ATM 机的机器来完成借还。这是图书馆近期推出的新服务——RFID 自助借还服务。早在今年 5 月，张江校区的读者已先期体验到了此项服务。

RFID (Radio Frequency Identification)，即无线射频，是一种通过微波射频信号进行快速、远距离、非接触式的自动识别技术。国内外很多公共图书馆和高校图书馆都已经采用该技术实现了图书智能管理。

复旦大学图书馆选择张江图书馆和文科学生阅览室作为项目试点，逐步探索嵌入 RFID 技术后图书馆的管理和服务模式。目前张江图书馆和学生阅览室已经推出自助借还和图书查询三维导航服务。读者通过简单操作步骤就能在 RFID 自助借还机一次借还多本图书，且不受工作人员上班时间限制。实施 RFID 技术的书库，读者尤其是新生读者能够通过馆藏目录查询系统 (<http://202.120.227.11>) 上显示三维立体导航图

的快速找到需要的图书。试点分馆工作人员在读者的使用过程中，不断收集反馈信息、完善细节，争取为读者提供更好的服务。许多读者使用自助借还机后，觉得操作方便简单，甚至有同学大呼神奇。

今后，图书馆将根据试点地的实施情况，结合各分馆图书借阅情况，计划在 3 年左右时间内，采取从少到多、分阶段实施、稳步推进、持续发展的策略，使 RFID 系统覆盖全馆开架书库。未来图书馆还考虑引入 24 小时无人值守自助图书馆，方便读者随时借还图书。图书馆希望通过引入 RFID 技术，对现有的业务流程、管理手段进行整合、优化，力争提高读者服务水平、提高文献提供效率，推动图书馆服务走上智能化之路。

(RFID 项目组 薛崧 许滢)

图书馆多个阅览室调整借阅规则

自 9 月 24 日起，图书馆多个阅览室调整了外借规则。合理开放借阅权限，延长借阅期限，充分发挥馆藏资源，满足读者外借需求。

开学伊始，学生阅览室开展了 RFID 自助借还服务，读者通过简单操作就能在 RFID 自助借还机一次借还多本图书。而学生阅览室原规则限定每位读者只允许借阅 1 本图书，无法体现出自助借还设备的优势。7 天的短期借阅期限，无法满足读者的使用需求。经馆研究决定，将学生阅览室图书借阅量扩大至每人 5 本，借期延长至 30 天，且将读者借书时间延长至 21 点。每位读者可预约、续借 1 次。

近年来，随着读者对外文资料需求的增加，外文阅览室从只阅不借，先后向教师 and 研究生读者开放外借。随着本科生读者对外文书籍需求量的增加，越来越多的读者希望外文阅览室能开放本科生借阅权限。为满足读者需求，外文阅览室自 9 月 24 日起，借阅规则调整为本科生每人限借 1 本，借期 7 天。教师及研究生每人限借 2 本，借期 14 天。每位读者可预约、续借 2 次。

为方便读者利用施坚雅先生赠书，该专架图书自 10 月底开始提供预约外借服务。读者可通过 OPAC 或者在江湾馆一楼文科阅览室服务台现场预约等方式获取，预约取书馆址可选择江湾馆或者文图文科外文阅览室。本科生每人限借 1 册，借期 7 天；教师及研究生以上限借 2 册，借期 14 天。可续借 2 次。

调整借阅规则后，阅览室的借阅量明显上升。图书馆调整借阅政策的这一举措，

从读者角度出发，以读者需求为本，获得了广泛好评。

（文科流通部 许滢）

附：施坚雅先生及赠书简介：

施坚雅（George William Skinner, 1925-2008）是美国著名汉学家、人类学家。施坚雅出生于加州奥克兰，从 Berkeley High School 毕业后进入了 Deep Springs College (1942-1943)。1943 年，他参加了 Missouri Valley College 为期两年的海军项目并与此期间学习了 18 个月的中文。之后进入康纳尔大学，获得了东亚研究的学士学位和人类学博士学位。他曾担任康纳尔大学社会学讲师（1949），东南亚研究项目主任（1951-1955）和东亚研究助理研究员；担任过哥伦比亚大学的助理教授（1958-1960）；之后又担任过康纳尔大学人类学教授（1960-1965），斯坦福大学人类学教授（1965-1989）以及加州大学戴维斯分校的人类学教授（1990-2004）。1980 年入选美国国家科学院；2001 年被香港大学授予荣誉博士。

施坚雅先生的贡献涉及人类学、人口统计学、地理学、历史学以及社会学等五大领域，他曾几次考察中国内陆地区，并发表大量有关研究中国社会、经济结构、社会科学研究、农村和农民、人口、民族、海外华人的文章。2005 年 5 月，应我校历史地理研究中心之邀，施坚雅教授来校参加 ECAI 上海年会，并作了公开演讲。此期间，还在“东方大讲坛”作了该坛首次英语演讲。

理科流通部圆满完成在架图书清点工作

理科流通部自 2009 年 9 月到 2012 年 7 月，历时三年，圆满完成了所有在架流通图书的清点工作。

2009 年 7 月暑假期间，部门主任带领数十名员工集中清点外国教材中心图书。共清点图书 37424 册，修改错误数据 577 条，添加数据 352 条，乱架转移馆藏 29 册，清点未发现图书 258 册。自此，理科流通部把图书清点工作列为常规工作，采用专人负责，学生助管辅助的方式，在不影响日常图书流通的情况下，制定了以学期为时间单位，以馆藏地为清点单位的图书清点计划。

截止到 2012 年 7 月，各馆藏地图书清点结果如下：

时间	馆藏地	清点册数	添加数据	修改数据	乱架馆藏移动	清点未发现	
						册数	比率%
2009. 7	外国教材中心	37424	352	577	29	258	0.69
2009. 9-2010. 1	理科书库(英文书)	36943	977	3150	10	560	1.52
2010. 9-2011. 3	理科书库(中文书)	49330	423	3322	22	1005	2.04
2011. 3-2011. 7	理科保留书库	65759	49	766	112	247	0.38
2011. 9-2012. 1	理科应用借阅室	40577	44	124	70	3360	8.28
2012. 3-2012. 7	理科基础借阅室	79993	88	199	43	3399	4.25
合计		310026	1933	7138	286	8829	2.85

说明：当时外教中心的书是非外借的，理科保留书库的书也是非外借的。

在对理科书库外文图书、理科应用借阅室、理科基础借阅室图书清点的同时，还对相应馆藏图书进行了剔旧和馆藏移动处理。其中，理科书库外文影印版图书剔出复本 13147 册，基础借阅室剔出旧图书 2504 册，应用借阅室剔出旧图书 6938 册。这些书送典藏回溯组处理，留 1-2 册密排上架，多余复本做交换或赠送。

清点过程中对书目和馆藏数据错误进行了修改，把乱架图书移动到系统显示的馆藏地，对最终清点未发现的图书更改状态，并在 OPAC 上屏蔽。

图书清点工作，摸清了理科流通图书的数量，改善了实物图书与系统中数据相对应的状况，有效地降低了读者在 OPAC 能查到书到架上却找不到书的情况的发生率。

(理科流通部 李梅)

我馆获中国高等教育文献保障系统

馆员素养培训与资质认证项目“卓越组织奖”

2012 年 3 月—6 月，我馆承建了中国高等教育文献保障系统三期子项目“馆员素养培训与资质认证”，该项目以提升全国高校馆员素养、促进西部馆员的发展为目的。

我馆接待了来自青海师范大学的刘文祖、成都信息工程学院的张怡华、海口经济

学院的王佳三位老师，针对来馆访问馆员提出的需求及目标制定了交流、培训、学习及工作计划，专门安排馆员指导他们的培训。同时也妥善安排了他们在我校访问期间住宿、餐饮等相关事宜。此外，还联系安排了上海、南京、杭州等地区的高校图书馆以及公共图书馆，为交流馆员提供更多的交流机会。三位交流馆员感触颇深，认为在我馆的交流和培训中增长了见识、开拓了视野，了解了国内一流图书馆如何致力于“新型服务理念”开展业务探索；领略了复旦馆张弛有度的工作氛围和为读者周到详尽的服务风范。希望能够将本次的交流作为学习的开端，及时了解掌握图书馆前沿技术，不断将其转化为图书馆服务的一部分。

8月底，项目组召开表彰联谊会，我馆获得由 CALIS 三期建设馆员素养与资质认证项目组颁发的“卓越组织奖”，殷沈琴和杨静两位馆员获得“个人突出贡献奖”。

(馆长办公室 杨静)

图书馆精心组织 2012 年“敬老月”活动

在 2012 年“敬老节”到来之际，图书馆退管分会精心策划、认真组织了尊老敬老系列活动，通过举办聚餐会、为老同志祝寿和走访慰问等形式，为每一位老同志送上精神慰藉和物质慰问。

10月17日中午图书馆在五角场顺风酒店举办了“敬老月”退休人员聚餐会。单位专门安排了车辆接老同志去就餐地点，并安排两位同志上门迎接 90 岁高龄的袁明刚老师。餐会由馆总支副书记钱京娅同志主持，近百位退休老同志出席了活动。



严峰书记与九旬寿星袁明刚夫妇合影

在《夕阳红》的背景音乐中，总支书记兼常务副馆长严峰同志率全体退管分会的工作人员给今年恰逢 70、80、90 岁的老同志祝寿，并发放“祝寿纪念贺卡”、“压岁红包”，与老人合影。不仅是过生日的老人高兴，在座的老同志都感受到浓浓暖意。90 岁高龄的袁明纲老人更是抑制不住兴奋的心情，在聚会上拿出精心准备的发言稿，满怀深情回顾了自己走过的历

程，感谢党的十一届三中全会以来的好政策、各级组织的关心和妻贤子孝，自己的晚年生活非常幸福。

严峰同志作了热情洋溢的讲话。他代表馆党政工班子及退管分会祝所有退休的老同志幸福安康，退休生活其乐融融，并向与会人员简要介绍了馆领导班子换届和各位馆领导的任职情况。特别说明此次聚会馆退管分会全体成员集体亮相，就是为了表明我们的态度，竭诚为各位老同志服务好。今年学校在退休人员福利费的拨发方面有大幅度的增加，我们会用好这笔钱，另外馆行政也会适当给予经费补贴，为退休的同志办实事，尽量让大家满意。

今年的“敬老节”活动，图书馆除了按照学校退管会规定，为“逢 70 岁、80 岁、90 岁”的人员祝寿外，还增加了为“逢 85 岁”和“90 岁朝上”的老同志祝寿的项目。除餐会以外，每位退休人员都收到一份绿色食品礼盒。餐会结束后，图书馆的党政工领导带领部室的负责人和骨干共计 30 余人，带着慰问品到因健康原因未参加聚餐的老同志家中，将组织的关怀送到他们身边。

（图书馆退管分会 吴辉）

南湖之旅

2012 年 7 月 11 日，图书馆党总支组织党员和入党积极分子共计 41 人来到共产党的诞生地—嘉兴南湖参观，瞻仰革命圣地。

参观南湖革命纪念馆，珍贵的历史图片、激扬的文字纪实、真实的先烈遗物、生动的音像画面深深触动了大家。大家了解了党在诞生、成长过程中克服各种艰险，不断壮大的历程，进一步坚定信念。

在南湖红船旁，我们思索人生的道路将如何走。1921 年 7 月 23 日，中国共产党第一次全国代表大会在上海秘密召开，中途遭租界巡捕袭扰被迫停会。后转移到嘉兴南湖，在一条游船上完成了最后议程，通过了中国共产党第一个纲领和第一个决议，选举了党的中央领导机构，宣告了中国共产党的诞生。党选择代表，代表选择党。最初的 13 名代表中，毛泽东、董必武，从南湖走到了开国大典；何叔衡、邓恩铭、陈潭秋，血洒疆场志未酬；李汉俊、李达，脱党而不放弃信仰；王尽美，英年病逝，震撼后人；刘仁静、包惠僧，历经曲折迷途知返；陈公博、周佛海、张国焘，背信弃义叛党投敌，遗臭万年。中国共产党正是有一批又一批坚持党的信念的党员前赴后继，

英勇奋斗，才开创的新中国的伟大基业，发展到现在拥有八千余名党员的执政党。

我们在南湖，看到的是风景，领略到的是历史，感受到的是革命精神。南湖之旅，给我们每位去参观的同志上了具有意义的一课，对中国共产党的发展史和发展历程有了更深入的了解，对中国共产党的性质有了新的认识，党性有了新的增强，也让我们看清了眼前的道路和努力的方向。

（总支办 吴辉）



党员们南湖革命纪念馆前合影

缅怀革命先辈，了解上海历史

——图书馆第一、第三、第五党支部“上海寻根·青浦一日”活动

2012年10月20日，在图书馆党总支的大力支持下，经过认真策划，图书馆第一、第三、第五支部的近30名党员，联合赴上海近郊青浦，进行了一次以“缅怀革命先辈，了解上海历史”为主题的专题组织生活。活动主要参观了陈云故居暨青浦革命历史纪念馆、青浦博物馆等处。

上午，党员们参观了陈云故居。陈云同志是伟大的无产阶级革命家、政治家，是以毛泽东同志为核心的党的第一代中央领导集体和以邓小平同志为核心的党的第二代中央领导集体的成员。在其七十多年的革命生涯中，陈云同志为中国人民解放事业和社会主义建设事业立下了不朽的功勋。陈云故居是在原故居和“青浦革命历史陈列馆”基础上改扩建而成的，共有六个展馆，翔实而生动地再现了陈云同志的生平事迹。党员们认真参观了各主要展馆，并在参观过程中，积极讨论、认真思考。很多党员表

示，通过纪念馆展示的珍贵史料，弥补了自身对中国近代革命史、中国近现代经济发展史认识和了解上的诸多不足。参观的最后，党员们进入纪念馆放映厅，通过历史资料片，回顾了陈云同志生前的重要工作片段，场景再现，有如亲历。

下午，党员们又赴青浦博物馆参观。该博物馆创建于1958年10月，2004年12月迁入现址，目前坐落于青浦新城区崧泽广场，建筑主体由五个相交的椭圆体构成，犹如一只展翅欲飞的蝴蝶。在讲解员的带领下，党员们参观了青博的“上海古文明之源”展示区。展区分上下两层，收藏保存了上海青浦境内崧泽和福泉山两大古人类遗址所出土的珍贵文物近四百件。通过参观，党员们得以回顾了上海历经马家浜、崧泽、良渚、马桥等文化阶段至两汉时期的发展历程，充分了解到上海文化的孕育和发展过程，真可谓一次难得的“上海寻根”之旅。

此外，党员们也参观了位于青浦老城区的沪上五大名园之一“曲水园”，在小桥流水、馥郁桂香中，领略了江南古典园林建筑之美。

回校的车上，大家还利用余暇，学习了陈云同志撰写的《怎样做一个共产党员》，此文是陈云同志1939年在延安时所撰写，文中所提出的共产党员六大标准：“终身为共产主义奋斗；革命的利益高于一切；遵守党的纪律、严守党的秘密；百折不挠地执行决议；群众模范；学习”，是对我们每一个党员的鞭策，值得我们深省。

一日的行程紧凑而充实，三个支部的党员一路欢歌笑语，增进了彼此的了解和友谊。通过此次活动，党员们对老一辈革命家所付出的艰苦卓绝的努力有了更为深刻的认识，对于自己所身处的上海这个城市的发展历程，也有了更为深入的了解，取得了较大的收获。



党员们在陈云故居前合影

(第五支部 乐怡)

【交流访问】

南京大学图书馆考察小记

2012年6月15日，复旦大学图书馆古籍部由睦骏主任带队，赴南京大学仙林校区古籍部参观考察，受到南大古籍部李丹女士等的热情接待。

首先参观了南大新校区的古籍库房和阅览室，据李女士介绍，南大古籍部实为涵盖线装书、民国文献、艺术类等收藏在内的特藏部，年内将迁入远离市区的仙林校区新馆三至四层，有约3000平方米专用面积。

南大新馆线装书库完全按照国家古籍保护中心所规定的库房标准设计装修。善本、普通线装书分设两个独立书库，并改造了原来大楼的空调和通风系统，配套单独的恒温恒湿系统。新馆古籍部的阅览室按功能分为两个区域，一为线装书阅览区域，另一为民国文献阅览区域。阅览区域内，配备5间研究室，可供师生免费预约使用。

南大馆古籍部还拟另设特藏展示厅，面积约百余平方米。此外，古籍部还配有编目室和百余平米的修复室，均在阅览区域以外。目前的设计中，尚预留约20%-30%的空间，以适应今后五至十年的中长期规划。

其后，双方就各自工作的实际情况等进行了细致的交流切磋。睦骏主任对李丹女士等此次的接待表示感谢，并指出复旦图书馆在新馆规划中，对古籍部的设计可就近借鉴南大等兄弟馆已有的设计方案，取长补短，以期在最大程度上制定出人性化的设计方案。

（古籍部 供稿）